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EAEKTPUHHO NO/oE

NMNoaceTHuk!!!

[MojaBa npu KoOjoj ce cmamwyje uam nosehasa 6poj
eAeKkTpoHda Ha TeAy 30Be ce HAEAEKTPUCABAE TEAA.

Mpu TOM HOEAEKTPUCABAKY Ce He CTBApd
HaeAeKTpUucdamwe Beh ce oOHO CaMO pPa3ABAjA U NPEHOCH
Ca TeAd HA TeAO.

TAAA YKYNAH BPOJ NO3UTUBHUX U HETATUBHUX
HAEAEKTPUCAHKBA OCTAJE HEMPOMEKEH -»> 3AKOH
OAPXABAHKA HAEAEKTPUCAHA




EAEKTPUHHO NO/oE

KOAUHMMHO HOEAEeKTPUCaA TeAdq je
d= n*e

rae je:
n- ©6poj Koju nokasyje pasAuMKy 6poja NpPoTOHA U
eAeKTPOHA Y TEAY

e- eAeMEHTAPHO HaEeAEeKTPUCAHE
e=1,60*10-17 C




EAEKTPUHHO NO/oE

JeAMHULLA 30 KOAMYUHY HOEAKTPUCAHA je KyAoH
n obeaexasa ce ca C u no AedouMHULU|U

1C je KOAMMMHA HOEAEKTPUCAHA KOoja ce

npeHece Kpo3 nonpe4vyHu npecek xmue y 1
CEeKYHAM KAAQ KPO3 XULLY Te4ye cTpyjaoa 1 A




EAEKTPUHHO NO/oE

konstanta k=9*109 Nm2 /C2

I

= r -
4_0 ( . Q—D
=» h 72 = — | ql | I qz I Kulonov zakon kaze da je
= 2 F=k (1785)
=2 intenzitet sile direktno
/ proporcionalan proizvodu

naelektrisanja i obrnuto

Gi=) 1y ) > | proporcionalan kvadratu

—F F Jedinica naelektrisanja: [C] ’ rastojanja izmedu njih

F=(1/ 4me ) * (Q1*Q2/ 12)
VIGTD 4_—;,0‘12 F= k* (Q1*Q2/ r2)

Jedinica je Njuin N

[Nmz] T o CF
T |5FT o g, =RE5418781762-10°% ——
C 4me, 0 Nm~

najtacnije!



EAEKTPUHHO NO/oE

Oko cBakor Elektriéna sila
HAeAEeKTPUCAHOT TeAQ | |
NOCTOjU €EAEKTPUYHO
no/se Koje AeAyje
eAeKTPUHHOM cUAOM HO (B0 TN SE Rt
CBAKY APYTy KOAUYUHY |
HaeAeKkTpucakwa Koja ce GOULOMBOY, £AKON
yHece y TO nosne. ee,

i r :
e i : priviacna
F Frn

47e, r’




JAHUHA EAEKTPUHHOI NO/A

* UIHTeH3uTeT eAeKTpHu4He cuAe F, Koja AeAyje HO HEKO TEeAO HOEAEKTPUCAHO
KOAMHUHOM HOEAEKTPUCAHA Y EAeKTPUHHOM NOoAY jaduHe E jeAHOK je

F= q*E

E=F/q

* JOYUHA eAEKTPUYHOr NO/AA Y HEKOj TAYKU OPOjJHO je jeAHAKA CUAU
KOJOM TO NO/sE AEAYje HA je AMHULLY KOAUYMHE HOEAEKTPUCAHA TeAd
KOje ce HAOAQ3MU Y TOj TAYKM

- JeanHuua je IN/1C




JAYUHA EAEKTPUHHOTI NO/A

* EAEKTPUYHO Nose ce rpaduykm Nnpukasyje AMHAQjamMa CHUAQ
(norq)
* AMHUje CUAQ NO/NA NO3UTUBHO HAEAEKTPUCAHOT TeAd UMAjY

cMep OA TeAd, AOK KOA HETraTUBHO HAEAEKTPUCAHOT TeAd

AUHUj© CUAQ UAY KA TEAY.
a)




JAYUHA EAEKTPUHHOTI NO/A

Je no3HaT HanoH usmMmehy ABe NpoBOAHEe nAohe

KAO U HBbUXoBO MehycoOHO pacTojare jadYuHa
nonda je:

E=U/d
U- napon v voltima V
d-rastojanje u metrima m




30AQLM 30 BEXDY

1.Ha TeAO HO KOjeM CE HOAQ3M KOAOYMHA EAEKTPUUMTETA OA 2C,
EAEKTPUYHO MOsE AEAY|E CUAOM OA 4,2 N. KoAmKa je ja4mHO
EeAEKTPUYHOT NMOAsA?

Q=2C

F= 4,2 N

E=2

E=F/q
E=42N/2C=2,1 N/C




30AQLM 30 BEXDY

* 2. KOAIKOM CUAOM AEAY|E EAEKTPUMYHO MONKE YM|A j€ JaYMHA 3,2
N/C HO TEAO HOAEKTPMCHO KOAMYMHOM eAekTpnumteTa oA 0,5 Ce

«E=3,2N/C

*Q=0,5C

o F=?

* F= g*E
*F=32N/C*0,6C=1,6N




30AQLM 30 BEXDY

« 3. ABa taykacTta HaaekTpmcama QT1=1 nC 1 Q2= 10 nC HaAa3e
Ce HA pacTojarby 0A 1 M. AKO je K=9*107 oApEAUTU MHTEH3UTET
CUAE KOJOM HEAQKTPUCAHA AEAY]Y [EAHO HO APYTO.

e Q1=1*107 C
e Q2=10*107 C
er=1m

F=(1/4me) * (Q1*Q2/ 12)
F= k* (Q1*Q2/ 12)

= (9*10%)* (109 * 10* 107 / 12)
+ F= 9*108 N




30AQLM 30 BEXDY

* 4. KOAMKQ j€ JaYMHA EAEKTPMYHOT NOAA HA PACTOjARY 3Mm OA
TEAQ HOAEKTPMCAHA 4um

E=?

r= 3mm= 3* 10-3 m

Q=4 pm=4*10-6 m

E=F/Q = k* (Q1*Q2/ 12 ) = k* Q/ r2

E= 9*107* 4%10°6 / (9* 10-6)= 4*109 N/m?




30AQLLO 30 COMOCTOAAHY BEXOY

* HO TEAO HOEAEKTPUCAHO KOAMYMHOM HaeAekTpmcara 4 C Koje C
EHOAQ3M Y EAEKTPUMYHOM Moy AeAyje CHAA OA 10 N. KOAmKa je
jadmHa Tor Nnosa¢ Pewere 2,5 N/C

* TeAO HOEAEKTPMCAHO KOAMYMHOM HOAEKTPMCAHA 3 C, HOAQ3M Ce
Y EAEKTPUYHOM Moy jadmHe 6 N/C. KOAmKa je cnAaae Peluere
18N




30AQLLO 30 COMOCTOAAHY BEXOY

* M3pA4yHATU [QYMHY EAEKTPUYMOT MOAA Y TAYKM A KOJO CE€ HOAQ3M
HQ PACTOjAFY OA CM OA TEAQ HOEATPMCAHOT KOAMYMHOM
HaAaekTpmncama InC. Pewerse 3,24* 104N/C

* ABE KYTAULLE CY HOAEKTPUCAHE KOAMYMHAMA HOEATPUCAHA Q1=
5107 C 1 Q2= 5*107C.KOAMKQO j€ CUAQ Y3QJOMHOT AEAOBOHA
MeENY KYTAULLOMA, OKO |€ PACTOjaHEe MENY KYTAULLOMA SM.
Pewerse 9*10°N




MATHETHO MNO/oE

LLITO je MATHETHO NoAE?

- [fTocebHO CTae MATEPUJAAHE CPEAMHE Y OKOAMHU MATHETA, NMPOBOAHMKAO CA
CTPYJOM KOje Ce MAHMADECTYjE A€JCTBOM CUAE P HA YHETM MPOBOAHMK OAHOCHO

ontepehere y NoKpeTy y NpoCTop nosq.
e LLITa CTBAPO MArHEHTO NOAES
- Kpetana HaeAekTpucama

* TOPOQHCAQLMOHO , POTALMOHO CMMUHCKO




MATHETHO MNO/oE

« F= I*B*]

F= EAekTpOMaxHETHA CHMAQ N
I- CTpyja y amnepmma A
B- MATHETHO MHAYKUM|jA T (TecAQ)

[(MOAO L)- AY>XMHO NPOBOAHUKA Y MTEPMMA M




MATHETHO MNO/oE

+ F= |*B*]
F= EAekTpOMaxHeTHa cMAQ N
I- CTpyja y amnepmma A
B- MATHETHO MHAYKUMjA T (TecAQ)

[(MOAO L)- AY>KMHQO MPOBOAHMKA Y MTEPUMA M

*B= ol / 21T

Ho- MArHETHA NEPMEABUAHOCT, KOHCTATHA BPEAHOCT U U3HOCK 411107

N-cTpyja A

A-PACTO|AHE Y METPMMA




EAEKTPOAUHAMUYKA CUAA

e F= pgoli*1,*L / 2mra

F= EAEKTDOMAXHETHA CMAA N
I- Ctpyja y amnepmma A
B- MArHETHO nHAYKUMja T (Tecaq)
[(MOAO L)- AY>KMHQA MPOBOAHMKA Y MTEPUMA M
* Ug- MOTHETHO NEPMEABUAHOCT, KOHCTATHA BPEAHOCT M U3HOCK 4TT*107

A-PACTO|AHE Y METPUMMA




3AAALMN 3A BEXBY

1. M3pQ4YHATU EAEKTPOMATHETHY CUAY KOJO AEAY|€ HA MPOBOAHMK
AYXKMHE TM KOJM CE€ HAAQ3M Y MATHETHOM Mosry nHaykumje 0,8T,
QKO |€ JaYMHAa CTPYje HA NPOBOAHMKY 20A%°

L= 1m

B=0,8T

= 20A

F=2¢

F= I*B*I= 1*0,8*20= 16N




3AAALMN 3A BEXBY

2. Y MATHETHOM MOMAY HAAQ3M CE MPOBOAHMK AY>XMHE 0,25M KPO3
KOjU Tevye cT1pyja oA SA. HA NPOBOAHUK AEAYjE CUAQ OA 1 HbYTHQ.
M3pAYYHATU MATHETHY MHAYKLLA]Y @

L=0,25m

F= TN

1= SA

B="¢
B=F/1"L=1/5%0,25=0,8 T




3AAALMN 3A BEXBY

3.MIPOBOAHUK AYXKMHE 20CM HOAA3M CE Y XOMOTOHEMOM MATHETHOM MOAY M NMOAOXKEH je
HOPMOAHO HO MPABAL, AMHM|A KOJ€ MOKA3Y]y MATHETHY MHAYKLM]Y. AKO Y MPOOBOAHUKY
NOCTOM EAECKTPMYHA CTPYjA OA 10A 1 HO Hera AeAyje CUAQ OA TN:

A) oApeAUTU MArHETHY MHAYKLLM]Y B

b) npu KoOjoj Ay>XUHM O HQ NPOBOAHUK A@AOBAAC CUAQ OA 2N

LL) npu Kojoj jaumMHu cTpyje a npu NPBOOGUTHOj AYXXMHU MPOBOAHMKA CHUAA MOAAHE HA
0,75N

A) B= F/ I*L= 1/ 2*10= 0,05 T
B) L= F/I*B= 2/ 10*0,05= 4m
C) I=F'/L*B= 0,75/ 0,2*0,05= 75A




3AAALMN 3A BEXBY

4 ABA TMAPAAEAHO BPAO AYrd TMPOBOAHMKA AYXMHE IM  HA
MENYCOOHOM PACTOjarY OA 1M HOAQ3e ce Yy Ba3ayxy. Crpyje vy
HUMA M3Hoce |1=I2=1A. KOAOKQA je Ja4YMHA EAEKTPOAMHAMMYKE
CUAE Y MPOBOAHMUKY

L= 1m

a=1m

=12=1A

F=¢

F= po«l;*1,*L / 21T

F=4*107*1*1*1 /21 *1=2*107 N




3AAALMN 3A BEXBY

5.Ha KoM mehycobHOM pPACTOjary Y BA3AYXY CE€ HAAQ3E ABQ
NOOBOAHUKA KPO3 AYXMHE 1,5M, KPO3 KOje Teky cTpyje I1=12=7A
aKO ce oabujajy cmaom 2,5%10° N

a=¢

11=I2=7A

F=2,5*10°N

L=1,om

F= o+l *1,*L / 21T

a= Ho:l,*1,*L / 21F= 4*3,14*7*7*1,5 / 2*3,14*2,5*10-6= 58,8 m




SAAALN 3A CAMOCTAAHY BEXBY

* 1. KOAMKA j€ MATHETHA MHAYKLM|O KOjW CTBAPA AMHEPRAHM MPOBOAHUK CO CTRY]JOM OA
100A HO pacTojarby OA 1M. PeLuerse 2*105 T

* 2. [IDABOAUHUC|KM MPOBOAHUK AMXKMHE 2M, CA CTPYJOM jadmHe 0,5A HOAQ3M ce y
XOMOTE€HOM MATHETHOM Moy UHAYKUM|E 1T. OAPEANTU CUAY KOJO AEAY|E H
ANpPOBOAHUK?S PeLuere TN

* 3. Y NPOBOAHMKY KOJU CTOJM HOPMAAHO HA MPABALL, MATHETHOT MOAQA MOCTOJM CTPY|A
MHTEH3UTETA BOOMA. MATHETHA MHAYKLUM|A j€ O0,5T. OAPEANTU EAEKTPOMATHETHY CUAY MO
JEAHOM METPY AY>KMHE MPOBOAHMKA.

* 4. KOAMKQO AY>XXMHQA MPOBOAHMKA CA CTPYJOM OA 1,3A KOjM Ce€ HAAA3M Y MATHETHOM MOAY
mHaykumje 0,5T, ako HO Hera Aeayje CUMAa oA 1,5H. Peluerse 2,3m

* 4.. KOAMKQ CHMAQ Y3QJMOHOI AECTBA ABA MPABOAOHM|CKA CTPY|HA MPOOBOAHUKA YMje CYy
AYXXMHE 5,5M, A KOjM CY MAPAAEAHM CA MeNYCOOHMM PACTOjAHEM OA 4UM. KO3 jeAaH
NPOBOAHMK TEYE CTPYja OA 6,2A, O KpOo3 Apyrn 8A. Peluere 1,4*103 N




